

探访火车站广场监控系统,39只“眼睛”怎样护卫广场

百米远的汽车,车牌清晰可见

文/片 本报记者 鞠平 实习生 陈琳琳 通讯员 周福基



烟台火车站广场淡季时每天的客流有六七千人,旺季时则有一万两三千人。人多的地方往往易生争端,但烟台火车站广场则显得“安静”多了,这很大程度上得益于39只日夜睁着的“眼睛”。

据了解,从去年以来,烟台市芝罘公安分局站前派出所先后筹资80多万元,搭建了二级治安监控中心,共设置39个监控头,对火车站南、北广场实行全覆盖。



民警正在操作电子眼对广场进行监控。

动静结合:

14只电子眼不动
25只眼360度旋转

12日,记者来到烟台市站前派出所监控室,首先映入眼帘的是一面巨大的电子屏幕墙,上面13块电子屏正在不间断地滚动,透视着火车站广场所有角落的情况。

站前派出所王所长介绍,火车站广场一共安装了39个摄像头。每个地段情况不同,每个摄像头的功能也不同,分为服务功能、监控功能以及震慑功能等多种功能。比如在火车站广场的入口、出口等地段,由于进出车辆需要收费,人流也较多,容易发生一些摩擦纠纷,此处的监控摄像头都是固定的,控制范围也很小只有十几平方米,画面注重细节,每个人的表情都能看得很清楚,一旦发生车辆刮蹭,监控录像能抓到最有利的证据。

除了入口等处的14只固定电子眼,另外的25只电子眼可以360度转动。“它们主要是起着监控和震慑作用,只要犯罪分子被摄像头拍到一次,以后他们再到火车站广场作案别想跑。这就增强了夏季乘凉

市民的安全……”王所长说。

今年3月29日11时,烟台火车站南广场施工工地报警,被盗槽钢一根。接警后,巡逻民警立即调取派出所治安监控中心的监控录像,掌握了犯罪嫌疑人的基本体貌特征,并依此展开侦查。3个多小时后,嫌疑人刁某再次流窜南广场工地行窃时,被南广场监控锁定,正在附近巡逻的民警立即出动,将刁某抓获。

高低有致:

最高的离地30多米
矮的只有1米多高

据了解,烟台火车站广场面积超过10万平方米,39只电子眼难以全面监控,那么如何将整个广场置于电子眼的控制之下呢?

对此,站前派出所的民警在布置上花费了一番心思,电子眼安装得有高有低,比如停车场的电子眼,主要是用来监控车辆的情况,它的高度比各种车辆略高,也就一米多,监控范围也小,市民衣服上的小花边都能看得很清楚。而高的电子眼则距离地面30多米。到过火车站南广场的人都会看到过南广场上4盏巨大的

路灯。其实这4盏路灯不仅有照明、美观的功能,也是电子眼的栖息之地。“这4支50多米高的路灯杆上各有一只电子眼,安装在路灯杆中部偏上位置,每一只电子眼的覆盖半径达到了几十米,最远的可达70米,有了这4只电子眼,整个广场上就没有什么死角了,而且4只电子眼的覆盖范围相互重叠,监控互补。”王所长自豪地说:“不夸张地说,经过整理的监控录像就像拍摄的一部电影,所有广场上发生的事情都可以从中找到。”

今年3月27日晚,一名市民报案称,有人在南广场被“抢劫”,他身上300元钱被抢走,人被打伤。民警根据受害人报案,沿嫌疑人逃跑的方向追击,却没有发现可疑情况。在随后的询问中,民警发现这名男子表述前后矛盾。为此,民警调取火车站南广场视频监控资料发现,当日受害人张某携带一行李箱于下午17时40分左右到达烟台火车站南广场,后将行李放于地上。17时43分左右,张某在扛行李箱时,由于行李箱太重,摔倒在地上,并未发现有人对其实施抢劫行为。在证据面前,张伞承认了自己

中午与人喝酒过量导致意识不清,让路人帮助报了假警。

远近相宜:

百米远的汽车
车牌清晰可见

火车站那么大,为了全面覆盖,不少电子眼需要安装得高高的,以便覆盖面积更广,那么隔得远了,电子眼能看清楚吗?

面对记者的疑惑,王所长笑了笑,没有说话而是直接动手操作。他操作的是南广场路灯上的一个摄像头,这个摄像头转动中几乎可以覆盖半个广场,它监控的另一个重要区域是南广场东侧的休闲区和停车场。

王所长不断调动操作台的按钮,将电子眼对准了百米远的停车场上的一辆红色轿车,一秒钟后,轿车在记者眼前不断变大,车牌号码清晰可见。“它们还有拍照功能,抓拍的照片非常清晰,所以有的情况即使第一时间我们没有发现,事后也能通过它们抓拍的画面找到情况的蛛丝马迹。”

另据了解,所有的监控资料至少保留3个月的时间,有专业民警每天进行值班。值班人员与广场上的巡逻人员随

时进行联络,一旦发现问题,巡逻人员可以迅速赶到现场。

人技协作:

有了电子眼
民警破案方便多了

技防再厉害,还得需要民警根据线索去处理。为此,站前派出所成立了两支巡逻中队,白天由12名女民警巡逻,晚上是8名男民警巡逻,还有两辆警用电瓶车在广场进行机动巡逻。

电子眼就是这些民警的第三只“眼睛”,通过这些眼睛,民警为火车站广场迎来了“安宁”。

一位民警告诉记者,其实人多的时候是最难防的,一来是容易形成放松心理,另一方面人多了就不好判断,尤其是夏季的拎包案件,很难一眼就看出包的主人。人少偏僻的地方反而好防,看见有人在角落里鬼鬼祟祟,民警肯定上前询问,一般不会发生问题。电子眼能帮助民警将广场的每个角落观察得更清楚。

据了解,自该系统投入以来,站前派出所共抓获各类违法犯罪嫌疑人十余名,有力地震慑了犯罪,保障了火车站广场的安全。

给力传媒
GEILICHUANMEI

- 企业营销策划、品牌策划
- 户外大型广告牌招商发布
- 企事业单位庆典礼仪服务

独家代理《齐鲁晚报·今日烟台》人才招聘栏目广告

网址: www.ytgeili.com 联系电话: 6258566 6255066